



***Зайцев Владимир Константинович.  
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."***

## **МОИ ВОСПОМИНАНИЯ О ВОЙНЕ**

Я, Зайцев Владимир Константинович, хочу поделиться воспоминаниями о войне Великой Отечественной 1941 года.

Все как в калейдоскопе: бомбежки под Старой Русой, опять Ленинград, затем детский дом на Волге, город Кадников - Вологодская область и окончательно Казахстан – Актюбинская область Хобдинский район, поселок «Молодая Нива». Мы в эвакуации – мать и два сына.

Отец отражал атаки немцев в районе Колпино, здесь проходила линия фронта, где немцы за весь период блокады Ленинграда так и не продвинулись к городу. Он был ранен (недалеко от окопа разорвался снаряд) – оторвало правую руку и 12 осколков в груди. Лечился в городе Молотов в госпитале. Демобилизовали, и он приехал к нам в Казахстан. Было очень жарко, он болел. Надо было менять климат.

В 1941 году с Дона пригнали стадо коров 250 шт. и полудиких лошадей табун. По разнарядке из Москвы срочно надо было перегнать скот обратно на Дон. В 1941 году правительство приняло единственно правильное решение – при отступлении Красной Армии эвакуировать многие заводы, особенно оборонные, стада скота, лошадей на Восток, за Урал, в Казахстан и т.д.

В 1942 г. немец был остановлен в районе Сталинграда, а наше большое стадо 300-350 голов (коровы, лошади) как раз было эвакуировано из междуречья Волги и Дона (как называется местечко не помню – было 9 лет).

Шли и гнали около трех месяцев. Прошли не одну тысячу километров. Повозки тащили волы. Телеги были оборудованы под шалаши из камыша. В непогоду можно было спрятаться, переждать. Вышли 20 августа из поселка «Молодая Нива» Хобдинский район Актюбинской области, видимо по разнарядке из Москвы для армий Родимцева, Рокоссовского и Василевского (как я слышал от взрослых). Так начался наш переход. Было трудно. Нас человек 7 пацанов 9-12 лет на лошадях в седле, а где и пешком делали большие переходы дневные. Ближе к Сталинграду, на отбитой территории шли по местам боев – снаряды, гранаты с деревянными ручками, пулеметы, патроны, мины. Иногда шли впереди стада (смотрели мины). Несколько раз меняли курс движения. В ноябре вышли на Дон. Перед отступлением немец вырубил всю виноградную лозу по склонам Дона, уничтожил всю живность.

Нас встретили старики и женщины с детьми. Было много слез от радости, т.к. люди не погибли от голода. Нас качали, целовали, в общем, носили на руках. Видел интендантов офицеров Рокоссовского и Василевского. Приехали, чтобы передать большую часть живности армиям. Они рассказывали нашим взрослым, что с питанием тоже было тяжело. Например, немцы сбрасывают в мешках продукты с самолетов. С двух сторон ползут наши солдаты, с другой - немецкие. Подползают вместе и договариваются – режут напополам мешок и тащат каждый к себе. Все рассказывать – надо книгу писать!

Так мы внесли свою посильную продовольственную помощь для бойцов Красной Армии, тем более что мы были не единственные.

Далее матери, отцу и нам двум братьям надо было добраться к бабушке в Калининскую область, которую держали армия Конева, а город Калинин и часть Калининской области – немцы.

Денег не было, и председатель с поселка на Дону дал нам рюкзак вина, благодаря которому мы добрались до места, где и были до конца войны.

Затем у меня был Ленинград, военное училище, служба на Дальнем Востоке – Совгавань, Сахалин (торпедные катера). Спасение людей с Курильских островов: был цунами, одна волна 12 метров, а вторая 19 метров. На рейде в заливе стояли цементные чушки (1-2 тонны) для швартовки кораблей. Их выбросило на берег на 300-500 метров. Сила страшная.



***На моём торпедном катере:***

***Булганин Н. А - министр обороны, Хрущев Н. С. , Микоян А. И. и адмирал Кузнецов Н.Г. - командующий Тихоокеанским флотом.***

***Полуостров Меньшиков. г. Совгавань. Бригада торпедных катеров.***

Потом демобилизация, поступление и окончание института СЗПИ. Участник Международного фестиваля в Москве в 1957 году в составе Ленинградского концертного оркестра Анатолия Бадхена (тромбон). У нас были известные артисты Маша Пахоменко, Саша Колкер, Ким Рыжов. Затем женился, семья, завод, воспитание внуков. Жизнь очень интересная, хотя и трудная.

***18.03.2013 – 26.04.2013***